# 幼有善育不负所"抵"

我市托幼一体化建设破题前行

本报记者 李 杨



#### 谋篇布局 探索托育服务新路径

11月11日,"幼有善育托幼一体"现场交流会在郑州市实验幼儿园举行。会议旨在深入贯彻落实国家关于促进托育服务发展的决策部署,加快推进托幼一体化改革试点工作,通过实地观摩、经验分享与深入研讨,共绘全市托育服务发展新蓝图。

托育服务事关千家万户的幸福,推进托幼一体化,不仅是优化生育政策、促进人口长期均衡发展的重要路径,更是提升国民素质、支撑中国式现代化的一项基础性工程。作为国家婴幼儿照护服务示范城市和全省托幼一体化试点地区,我市始终将这项工作作为民生重点,以"幼有善育"为目标,积极探索符合我市特点的托育服务路径。今年8月,市委、市政府印发《郑州市建设基础教育综合改革实验区工作方案》,明确"加大投入,托幼一体、政府兜底";市政府常务会议也专题部署,推动托幼一体化深入实施。

市教育局坚决落实市委、市政府决策,通过民生实事与试点创建双轮驱动,紧密围绕"完成民生实事"与"争创省级试点"两大核心任务,系统谋划、扎实推进托幼一体化工作,并多次召开专题推进会,统筹托位建设、课程研发与师资培训,实现了从顶层设计到基层实践的贯通。

截至今年9月底,全市幼儿园已提供托位38546个,超额完成2025年托幼一体化重点民生实事3.5万个托位的指标任务。在完成民生实事的基础上,我市积极申报并成功获批省级托幼一体化试点,以此为契机推动工作迈向新台阶。为科学指导试点工作,市教育局于今年10月研究制定了《推进托幼一体化试点工作实施方案》和《幼儿园托育质量评估标准(试行)》,为试点工作的规范、优质开展提供了政策依据和质量标尺。下一步,我市将继续以群众需求为导向,深化医育结合、数字化管理,推动托育服务从"有的托"向"托得起、托得好"跨越,让普惠优质的服务惠及更多家庭。











#### 儿童为本 构建普惠托育体系

促进3岁以下婴幼儿照护服务,是党中央、国务院基于生命全周期服务管理、民生保障以及人口发展战略所作出的重大决策。近年来,郑东新区党工委、管委会将构建普惠托育服务体系定位为"民生工程",并将其纳入全区"十四五"规划的核心任务,通过"政府主导、政策引领、系统推进"策略,率先在全省范围内启动区域公办园托幼一体化改革试点项目。自2023年起,该区按照"三年三步走"的思路,推动托育服务从"有形覆盖"向"有效覆盖"跃升。截至目前,全区已有25所公办园开设托班,累计招收婴幼儿1300余名,群众满意度调查达100%,基本形成了"政策保障有力、服务规范专业、群众可感可及"的托幼一体化实践"郑东模式"。

该区聚焦专业赋能,积极实施试点园园长"领航计划",有序组织试点园园长分批前往上海、杭州等托育先进地区研修培训,深入学习"医育结合""智慧托育"等创新模式,并全面开展全员"双证"培训,构建分层培养体系,打造高素质托育队伍。

为确保托班幼儿能够迅速融入幼儿园生活,围绕"幼 有善育"的目标,郑东新区教文体局积极引导各试点园倾 力打造"三心"服务品牌。

"安心家访"筑基。该区推行"六心七一"家访法, "六心"是指以"爱心、细心、耐心、责任心、诚心、同理心" 为核心,关注婴幼儿个体差异与家庭需求,建立信任桥 梁,为人托适应打下情感基础。"七个一",即一个约定、 一个礼物、一个介绍、一个游戏、一个通知书、一个合照、 一个好朋友,为幼儿开启顺利入托奠定良好开端,入托 适应率达95%。"爱心人园"赋能。该区精心设计"1-2-3-4-5"渐进式入园课程,包括亲子陪伴1小时的温暖 感、初次体验2小时的新鲜感、快乐游戏3小时的体验 感、半日活动4小时的安全感、5天养成独立人园的秩序 感。依托游戏化课程与个性化引导,帮助幼儿在3周内 完成从家庭到集体环境的平稳过渡,提升人园安全感与 融入度。"暖心环境"育人。秉承"一米高度看世界"理 念,该区以婴幼儿身高尺度设计家具、玩具与活动区 域,确保环境安全友好、操作便捷,让幼儿成为空间的 主导者,并设置角色扮演区、自然探索角等九大互动区 域,融入幼儿原创作品与成长轨迹展示,打造兼具教育 性与叙事性的"会说话的成长空间"。

### 科学衔接 搭建幼儿"成长阶梯"

作为拥有六十余年学前教育积淀的园所,郑州市实验幼儿园将推进托幼一体化视为回应社会需求、推动园所内涵发展的重要选择。自1958年建园初期的"哺乳室"为教职工子女提供早期照护到20世纪90年代中期开设"小小班"积累经验,再到2019年正式以托幼一体化为核心框架,系统性启动托班建设,开展2~3岁托育服务,该园已成功构建管理与教育资源融通、场地共享、师资人员整合的托幼一体化服务模式。过去3年,该园累计为近200名2~3岁婴幼儿提供专业服务,托位数从15个增至40个,服务范围从教职工子女扩展至社会家庭,成为区域内普惠托育的重要力量。

在该园党总支书记、园长张莉看来,优质的托育不仅是"看得住",更是"育得好"。为此,该园全力打造"教养融合"的育幼新范式:建立科学的人园筛查机制,累计对多名在语言、社交等方面存在发展迟缓风险的幼儿进行早期识别与干预,将发展的挑战化解在萌芽阶段;根据2~3岁幼儿的营养需求,精心定制"三餐两点",让健康从每一餐开始;确立"动作与习惯、情感与社会、认知与探索、语言与沟通"四大发展维度,并形成清晰的阶段性培养目标。在这里,吃饭、穿衣不仅是生活自理,更是习惯养成与自信心建立的课程;游戏与探索不仅是玩耍,更是感知世界、发展思维的旅程。

在环境创设方面,幼儿园围绕"有准备"的托幼衔接 空间进行系统性升级。所有家具按婴幼儿身高定制,采 用圆角防撞设计和开放式橱柜,创设"我的一家人"照片墙等情感支持元素。教室科学划分为基本生活区、情感安抚与扮演区、感官探索区、艺术创意区、建构与探索区、语言阅读区、大肌肉活动区、盥洗和如厕区等八大核心区域、形成支持、

域,形成支持幼儿自主探索的成长空间。 师资是托育质量的灵魂。在师资建设层面,该园实现了从初期"经验看护"到"双素养专业化"的转型。该园率先建立"3 教 1 保"配置标准,要求教师持有育婴师资格证,构建"托育+幼教双素养"团队,要求教师既要做高敏感度的观察者,能识别幼儿发展节奏并实施个性化引导,又要成为全维度的回应者,将生理照护与心理支持无缝衔接。

根植于对2~3岁幼儿发展规律的认知,该园构建了一套以"一日生活"为天然载体,浸润"陪伴、接纳、支持、等待"核心理念的启蒙性课程,围绕生活自理、运动感知、语言认知、情感乐群四大维度展开,坚持"生活即课程,游戏即学习"的定位,将教育自然融入一日生活流程,并通过个性化区域游戏、小组化集体活动等实施路径,结合周计划与家园共育机制,形成完整教育闭环。

此外,幼儿园还创新提出"分而不隔,衔接有序"理念,通过"婴幼衔接"帮助幼儿平稳融入集体,实现托班与小班在环境、课程、师资上的深度融合,形成无缝过渡的成长生态。未来还将深化环境与师资的衔接效能,构建数字化家园共育平台,实现成长过程可视化、可追溯的科学育幼体系。

## 多元模式 绘就儿童发展"同心圆"

在推进托幼一体化的进程中,我市幼儿园锐意创新,聚焦课程体系贯通、保教队伍融合、家园协同共育等关键环节,涌现出一批行之有效的实践模式,也为全市托幼一体化发展提供了鲜活的样本和坚实的支撑。

为响应国家加快推进普惠托育服务体系建设的要求,河南省实验幼儿园自2001年起积极探索托幼一体化教育,至今已形成一套成熟的"以童为本,四全协同"教学模式。该园将托幼年龄范围界定为2~6岁,提出"全阶段、全要素、全场域、全方位"四全育人体系,通过"适应一养成一顺应一内化"四阶段实现教育衔接,构建了以生活教育为底色、以游戏活动为常态、以实践活动为亮点、以集体教育活动为精品、以食育固根和传统文化铸魂为特色的"童本课程"体系。

在环境创设上,该园实现资源共享与混龄互动相结合,实现了"人人是托幼一体化教育中的老师"。幼儿园里门卫、维修工、厨师都是儿童最真实的老师,每个儿童都能感受人与人之间的友好与和谐。同时,该园还创新医教融合、保教并重机制,完善教师培养与管理保障体系,引领200多所幼儿园开展托幼一体化教育实践,提供了契合新时代、具有示范性和引领性且具有资政价值的托幼一体化范本。

郑州市教工幼儿园于2017年初开展早期教育研究,为我市探索托幼一体化教育提供了有力支持。该园课程聚焦儿童从"生物人"向"社会人"的转变,围绕"四大核心素养"——独立、品质、理责、交往,依托"四大维度""八大习惯"制定早期教育课程,有效培养幼儿自理、自立、勇敢、毅力、礼貌、责任、服务、合作的

该园托班幼儿可直接升入小班,实现托幼一体化的自然衔接。据统计,近9年来,每年约有50名幼儿从托班直接升入小班。得益于早期的系统培养,这些幼儿入园时普遍无明显分离焦虑,在独立性、责任感、交往能力等方面的表现均优于同龄新生。

金水区新建幼儿园也在不断实践中探索出低龄幼儿生活常规培养的新模式。幼儿园以"转移注意力""情感共情""准确慢速示范""场景搭建"为内核,围绕缓解分离焦虑、生活自理与常规培养、社会交往三个方面积极实践。幼儿人园两周左右就实现了情绪稳定,生活能力实现从"全依赖"到"半自主",再到"自主自理",在社会交往方面也完成了从"独自玩"到"结伴玩"的转化,形成初步集体归属感。

该园还通过家长开放日、亲子活动及日常沟通等多种渠道,引领家长阅读《透视幼儿心理世界》《捕捉儿童敏感期》等经典教育书目,深化家园教育共识。此举有效帮助家长理解儿童成长规律,实现了育儿理念与能力的同步提升,家园合力持续增强。

登封市嵩阳实验幼儿园也制定了《"托幼一体化"实施方案》,确立了"管理一体、保教融合、资源共享、优势互补"的工作原则,旨在实现2~3岁托育与3~6岁幼教在理念、课程、师资、管理等方面的有效衔接与深度融合,为婴幼儿提供连续、完整、高质量的教育启蒙与照护服务。

该园紧扣2~3岁幼儿"生活能力奠基、习惯养成、感知探索"三大发展目标,借鉴3~6岁课程框架经验,创新研发"生活照料+习惯培养+感知探索"三维度"爱宝贝"浸润式课程体系。课程内容聚焦感知运动、语言启蒙、社会交往、生活自理四大核心领域,有机渗透"爱自己、爱家庭"情感启蒙,实现与小班课程目标的阶梯式衔接。



